Э.А. Есенова, 
М. Тынышпаев атындағы Қазақ
 көлік және коммуникациялар  
академиясы Ақмола көлік колледжінің
арнайы пәндер оқытушысы 

Қол сигналдары

Пәндер: БМАП «Техниклық пайдалану және қозғалыс қауіпсіздігі»

Мамандығы, топ «Теміржол көлігінде тасымалды ұйымдастыру және қозғалысты  басқару»_ТҰ26-/1

Мақсаты: Студенттерге қол сигналдарының түсін, берілу тәртібін қолдануға үйрету, кәсіби теориялық біліктіліктерін қалыптастыру.
Міндеттері:
1. Студенттерге қол сигналдарды өндірісте қолдануға дағдыландыру.
2. Студенттерде теориялық білімді тәжірибеде қолдану  дағдысын, ойын еркін жеткізуге, өздігінен шешім қабылдауға және техникалық тілде қазақша (орысша) еркін сөйлеуге дағдыландыру. 
3. Өз бетімен шешім қабылдау, жауапкершілікті сезіну және жұмыс істеу дағдыларын  дамыту.  
Сабақтың типі: Жаңа тақырыпты өту.

Сабақтың формасы: аралас

Әдістер: Студенттердің ауызша сөйлеу дағдысын жетілдіруге, өздерінің ойларын бөлісу, бірге талдау, пікірлерін дәлелдеуге бейімделу, логикалық ойлауды қалыптастыру, білім алудың жоғарғы мотивациясын тудыру және  студенттердің  икем дағдыларын қалыптастыру.

Сабақтың жабдығы: Ноутбук, экран, электрондық оқулық «Сигнал беру туралы нұсқаулық», қол сигналдары.

Пәнаралық байланыстар:«Жол және станса құрылғысы»

Әдебиеттер:
1. Қазақстан Республикасының техникалық пайдалану ережесі
2. Қазақстан Республикасының темір жолдарында сигнал беру жөніндегі нұсқаулық
3. Қазақстан Республикасының темір жолдарында маневр жұмыстары және пойыздар қозғалысы бойынша нұсқаулық
4. Электронды оқулық











Сабақ хронометражы және барысы

	№
	Сабақ кезеңдері  
	Кезеңдер мазмұны 
	Уақыты

	1
	Ұйымдастыру кезеңі 
	Амандасу, студенттердің қатысуын және аудиторияның дайындығын тексеру, сабақ өткізу жоспары
	1 минут

	2
	 Білімдерін тексеру 
1.«Миға шабуыл».
2. «Схема сөйлейді»

	Топпен жұмыс 
 «Сұрақ – жауап»
Схема бойынша сигналдарды орналастырады

	   15 минут

	3
	Үй тапсырмасын қорытындылау

	 Қорытындылау
	1 минут 

	4
	Жаңа тақырыпты жеткізу әдісі 
 


Жаңа тақырыпты түсіндіру

	Ауызша,    сұрақ жауап, білімді тәжірибемен  ұштастыру,   салыстыру, талдау.

 
Жаңа тақырыпқа кіріспе 
	



30 минут

	
	Тақырыпты бекіту


1.Сұрақ-жауап











	Презентация 

Қол сигналдарын қолдану арқылы сигналдар беру тәртібі 

1. «Тоқта! Қозғалысқа тыйым салынған» синалы, қол сигналымен күндіз және түнде қалай беріледі?
2. Күндіз-жазылған қызыл жалау, түнде қол фонарының қызыл оты болмаған жағдайда, тоқтау сигналдары қалай беріледі?
3. - «Ескертуде немесе темір жол кәсіпорын бастығының бұйрығында көрсетілген жылдамдықпен, ал бұл нұсқаулар болмағанда - 25 км/сағ-тан аспайтын жылдамдықпен қозғалуға рұқсат етілетін телімдерде қандай сигнал түрі беріледі?
4. Түнде қол фонарының сары оты болмағанда, станцияда жылдамдықты кеміту сигналы қалай беріледі?
5. Машинистке сынақ тежегішін жүргізу талабы сигналы қалай беріледі?
6. Машинистке тежегішті босату талабы сигналы қалай беріледі?
7. Станса кезекшісі пойызды стансадан тоқтаусыз өткізгенде немесе стансадан пойызды жөнелту сигналы қалай беріледі? 
8. Кесте бойынша жоқ жолаушылар, почта-багаж және жүк-жолаушылар поездарын тоқтату үшін поездарды қарсы алу сигналы қалай беріледі?

	



 25 мин

	6
	 Жаңа сабақты  қорытындылау
Ситуациялық сұрақтар


«Студенттердің тестілеуін ұйымдастыру»

	
1.Пойызды шұғыл тоқтату керек. Сенің қолыңда қол сигналдары  жоқ. Сенің әрекетің?
2. Стансадан пойызды азайтылған жылдамдықпен жүріп өту сары түсті сигналы болмаған жағдайдағы сенің әрекетің?


2. Студенттердің тестілеуін ұйымдастыру.

	

5 минут




10 минут

	7
	 Бағалау

	 Студенттердің  жауабын талдап,  бағалау қағазы
	2 минут

	8
	Үй тапсырмасы

	Инструкция по движению поездов и маневровой работе на железнодорожном транспорте 58 бет

	1 минут




                 
Сабақ тақырыбы: «Қол сигналдары»

Сабақтың мақсаты: Студенттерге қол сигналдарының түсін, берілу тәртібін қолдануға үйрету.

Міндеттері:
· 1. Студенттерге қол сигналдарды өндірісте қолдануға дағдыландыру.
· 2.  Студенттерде теориялық білімді тәжірибеде қолдану  дағдысын, ойын еркін жеткізуге, өздігінен шешім қабылдауға және техникалық тілде қазақша (орысша) еркін сөйлеуге дағдыландыру.
· 3.   Өз бетімен шешім қабылдау, жауапкершілікті сезіну және жұмыс істеу дағдыларын  дамыту
.
Сабақтың типі: Жаңа тақырыпты өту.

Сабақтың формасы:аралас

Оқыту әдісі:  - білім алу көзі: ауызша, элетронды оқулықты пайдалану арқылы;
  -танымдылық белсенділігін ұйымдастыру: іздену, зерттеу арқылы.

Жабдықтар: Ноутбук, экран, электрондық оқулық «Сигнал беру туралы нұсқаулық», қол сигналдары.

Пайдаланылған әдебиеттер:
5. Қазақстан Республикасының техникалық пайдалану ережесі
6. Қазақстан Республикасының темір жолдарында сигнал беру жөніндегі нұсқаулық
7. Қазақстан Республикасының темір жолдарында маневр жұмыстары және пойыздар қозғалысы бойынша нұсқаулық

І. Ұйымдастыру кезеңі-1мин.
· студенттердің сабаққа қатысу санын тексеру
ІІ. Өткен сабақты қайталау және үй тапсырмасын тексеру

ІІІ. Өткен сабақты қорытындылау.

 ІV.Жаңа сабақты мазмұндау
ІV.1. Презентация 




Қол сигналдары

Өткен сабақта біз жылдамдықты азайтудың тұрақты  дискісілерімен  таныстық, енді бұл жаңа сабақта қол сигналдарының түрлерімен, сигнал беру және қолдану тәртібімен танысамыз.
Қол сигналдарымен мынадай талаптар қойылады:
· күндіз - жазылған қызыл жалаумен 1.4 сурет, а). және түнде - қол фонарының қызыл отымен 1.4 сурет, в)  - «Тоқта! Қозғалысқа тыйым салынған»;
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                                             а)	в)
Сурет 1.4
· күндіз - жазылған қызыл жалау, түнде - қол фонарының қызыл оты болмаған жағдайда, тоқтау сигналдары: күндіз - сары жалаудың 1.5 сурет, а), қолдың немесе басқа бір заттың шеңбер бойынша қозғалысы арқылы 1.5 сурет, б), түнде  кез-келген түстегі отпен фонарьдың шеңбер бойынша қозғалысы арқылы 1.8 сурет, в), беріледі
	
	


                    [image: C:\Users\007\Desktop\Все документы(2)\курсы тальго\ИСИ\sig_files\R4_3a.gif][image: C:\Users\007\Desktop\20141118_095918.jpg]
                                а)                   	б)	в)
Сурет 1.5

· күндіз - жазылған сары жалаумен 1.6 сурет, а), және түнде - қол фонарының сары отымен 1.6 сурет, в), - «Ескертуде немесе темір жол кәсіпорны бастығының бұйрығында көрсетілген жылдамдықпен, ал бұл нұсқаулар болмағанда - 25 км/сағ-тан аспайтын жылдамдықпен қозғалуға рұқсат етіледі 
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                                                                 а)	                  в)
Сурет 1.6
[bookmark: SUB6100][bookmark: sub1001958430] Қол фонарының сары оты тек станция шектерінде қолданыла алады. Түнде қол фонарының сары оты болмағанда, станцияда жылдамдықты кеміту сигналы қол фонарының мөлдір-ақ оты арқылы жоғары және төмен баяу қозғалысымен беріле алады 1.7 сурет, а). 

	[image: C:\Users\007\Desktop\20141118_103703.jpg]
а)
Сурет 1.7
        Қол сигналдарын беру түрлері.
[bookmark: SUB6300] Автотежегіштерді сынау кезінде мынадай сигналдар беріледі: .
· күндіз – вертикаль тік көтерілген қол арқылы 1.8 сурет, а), түнде - мөлдір-ақ оты бар қол фонарын көтеру арқылы машинистке сынақ тежегішін жүргізу талабы (ауызша ескертуден кейін) қойылады 1.8 сурет, в).
	[image: C:\Users\007\Desktop\Все документы(2)\курсы тальго\ИСИ\ИНСТРУКЦИЯ ПО СИГНАЛИЗАЦИИ НА ЖЕЛЕЗНЫХ ДОРОГАХ\sig_files\R4_5aan.GIF]
	[image: C:\Users\007\Desktop\Все документы(2)\курсы тальго\ИСИ\ИНСТРУКЦИЯ ПО СИГНАЛИЗАЦИИ НА ЖЕЛЕЗНЫХ ДОРОГАХ\sig_files\R4_5ban.gif]



	а)

	                 в)
Сурет 1.8



Машинист локомотивтің бір қысқа ысқырығы арқылы жауап береді де, тежеуге кіріседі; тежегішті босату талабы қойылады 1.9 сурет, в),күндіз - горизонталь сызық бойынша қол қозғалысы арқылы 1.9 сурет, а), түнде - мөлдір-ақ оты бар қол фонарының горизонталь сызық бойынша қозғалысы арқылы машинистке сигнал береді.
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	а)                     в )                 
Сурет 1.9
	











      Машинист локомотивтің екі қысқа ысқырығы арқылы жауап береді де, тежегішті босатады.
Міндетіне поездарды жөнелту кіретін станция бойынша кезекші станция бойынша поезд тоқтаусыз жөнелтілгенде немесе өткенде мыналарды көрсетеді: күндіз - шеті қарамен жиектелген, ақ түске боялған, қолмен вертикаль көтерілген қол дискі 1.10 сурет, а)  немесе оралған сары жалау дискі 1.10 сурет, с), түнде - жоғары көтерілген жасыл оты бар қол фонары 1.10 сурет, в). 
	[image: C:\Users\007\Desktop\Все документы(2)\курсы тальго\ИСИ\ИНСТРУКЦИЯ ПО СИГНАЛИЗАЦИИ НА ЖЕЛЕЗНЫХ ДОРОГАХ\sig_files\R4_7a.gif]
	[image: C:\Users\007\Desktop\Все документы(2)\курсы тальго\ИСИ\ИНСТРУКЦИЯ ПО СИГНАЛИЗАЦИИ НА ЖЕЛЕЗНЫХ ДОРОГАХ\sig_files\R4_7b.gif]  [image: C:\Users\007\Desktop\ИСИ\sig_files\R4_11a.gif]
	
	


                                     а)                    в)                  с)      
Сурет 1.10
Бұл поезд станциядан (аралыққа жіберілуге тиісті рұқсаты болғанда, шығу сигналдары жоқ жолдардан) жөнелтілуі немесе станция бойынша өту үшін белгіленген жылдамдықпен тоқтаусыз өтуі мүмкін екенін білдіреді. Аталған сигнал поезд тоқтаусыз жүріп өткенде келе жатқан поездың локомотиві станция бойынша кезекші жанынан өткенге дейін көрсетіледі.
Кесте бойынша тоқтауы қарастырылмаған жолаушылар, почта-багаж және жүк-жолаушылар поездарын тоқтату үшін поездарды қарсы алу міндетіне кіретін станция бойынша кезекші мыналарды көрсетуі тиіс: күндіз - қол қызыл дискісін 1.11 сурет, а) немесе жазылған қызыл жалауды; түнде – фонарының қызыл отын 1.11 сурет, в) көрсетеді.
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	а)	              в)
Сурет 1.11
V. Жаңа сабақтың тақырыбын бекіту- 47 мин.
Жұмыс түрлері:
- «Сұрақ-жауап» сауалнама
-  Тәжірибелік  жұмыс (студенттер қол сигналдарын қолданып, сигналдарды береді);

V. 1. Қол сигналдарын қолдану арқылы сигналдар беру тәртібі 

1. «Тоқта! Қозғалысқа тыйым салынған» синалы, қол сигналымен күндіз және түнде қалай беріледі?
3. - «Ескертуде немесе темір жол кәсіпорын бастығының бұйрығында көрсетілген жылдамдықпен, ал бұл нұсқаулар болмағанда - 25 км/сағ-тан аспайтын жылдамдықпен қозғалуға рұқсат етілетін телімдерде қандай сигнал түрі беріледі?


4. Түнде қол фонарының сары оты болмағанда, станцияда жылдамдықты кеміту сигналы қалай беріледі?
5. Машинистке сынақ тежегішін жүргізу талабы сигналы қалай беріледі?
6. Машинистке тежегішті босату талабы сигналы қалай беріледі?
7. Станса кезекшісі пойызды стансадан тоқтаусыз өткізгенде немесе стансадан пойызды жөнелту сигналы қалай беріледі? 
8. Кесте бойынша тоқтауы қарастырылмаған жолаушылар, почта-багаж және жүк-жолаушылар поездарын тоқтату үшін поездарды қарсы алу сигналы қалай беріледі?

V.2. Ситуациялық сұрақтар:
1. Пойызды шұғыл тоқтату керек. Сенің қолыңда қол сигналдары  жоқ. Сенің әрекетің?
2. Стансадан пойызды азайтылған жылдамдықпен жүріп өту сары түсті сигналы болмаған жағдайдағы сенің әрекетің?

V.3. Жаңа сабақты тест арқылы бекіту сұрақтары

1. Күндіз-тік көтерілген қолмен; түнде-ашық ақ түсті қол шаммен берілген сигнал нені білдіреді
а) машиниске сынақтық тежеуді жүргізу
в) жылдамдықты кеміте отырып, қозғалуға рұқсат етіледі, алда кеміген жылдамдықпен жүріп өтуді талап ететін қауіпті жер бар
с) «Тоқта! Сигналға жүруге тыйым салынады» 
д) машинистке тежегішті босату талабы

2. Поездың стансадан жөнелтілуі немесе тоқтаусыз жүріп өтуі кезінде беріледі
а) Күндіз-созылған қолындағы қара жиегі бар қол дискісін немесе орамдалған сары жалау
в) Күндіз- төмен созылған қолындағы қара жиегі бар қол дискісін немесе орамдалған сары жалау
с) Күндіз- қолындағы қара жиегі бар қол дискісін немесе орамдалған сары жалау
д) Күндіз-созылған қолындағы қызыл жиегі бар қол дискісін немесе орамдалған сары жалау

3. Аралықта түнде жылдамдықты азайту сигналы қалай беріледі?
а) Ашық қызыл түсті қол шамын жоғары және төмен баяу жылжыту
в) Күндіз- төмен созылған қолындағы қара жиегі бар қол дискісін немесе орамдалған сары жалау
с) Күндіз-тік көтерілген қолмен; түнде-ашық ақ түсті қол шаммен берілген сигнал нені білдіреді
д) Ашық ақ түсті қол шамын жоғары және төмен баяу жылжыту

4. Аралықта темір жол желілері мен жасанды құрылыстардың қараушылары  және өтпелер бойынша кезекшілер жолдың бос кезіндегі қандай сигнал береді
а) Ашық қызыл түсті қол шамын жоғары және төмен баяу жылжыту
в) Күндіз- төмен созылған қолындағы қара жиегі бар қол дискісін немесе орамдалған сары жалау
с) Күндіз-тік көтерілген қолмен; түнде-ашық ақ түсті қол шаммен берілген сигнал нені білдіреді
д) күндіз-орамдалған сары жалаумен; түнде-ашық ақ түстіқол шамның жарығымен

5.Сынақ тежегішін жүргізу талабы берілгені туралы сигналды алған машинист қалай жауап береді
а) Машинист локомотивтің екі ұзақ ысқырығы арқылы жауап береді
в) Машинист локомотивтің екі қысқа ысқырығы арқылы жауап береді
с) Машинист локомотивтің бір қысқа ысқырығы арқылы жауап береді
д) Машинист локомотивтің үш қысқа ысқырығы арқылы жауап береді

6. Сынақ  тежегішті босату талабы берілгені туралы сигналды алған машинист қалай жауап береді

а) Машинист локомотивтің бір қысқа ысқырығы арқылы жауап береді
в) Машинист локомотивтің үш қысқа ысқырығы арқылы жауап береді
с) Машинист локомотивтің екі ұзақ ысқырығы арқылы жауап береді
д)  Машинист локомотивтің екі қысқа ысқырығы арқылы жауап береді

 7. Қолдың немесе басқа бір заттың шеңбер бойынша қозғалысы арқылы берілетін сигнал түрі
а) жылжымалы құрамды тоқтатуды 
в) жылжымалы құрамға азайтылған жылдамдықпен жүруді
с) жылжымалы құрамға белгіленген жылдамдықпен жүруді
д) белгіленген жылдамдықты жүріп өтуді

 8. Қол фонарының сары оты қай жерлерде қолданылады
а) аралықта 
в) тек станса шегінде аралықта 
с)  тек қана аралықта
д) кедергілерді қоршау кезінде қолданылады


	№
	Тест сұрақтарының дұрыс жауабы

	 1
	А

	2
	С

	3
	Д

	4
	Д

	5
	С

	6
	Д

	7
	А

	8
	В


	Тест сұрағын бағалау шкаласы

	8-5

	7-4

	6-3

	5-2






VІ. Жаңа сабақты қорытындылау

Бүгінгі жаңа сабақтан біз не үйрендік? Қол сигналдарының түстерімен, беру тәртіптерімен таныстық, болашақта өз тәжірибелеріңде қолданасыңдар деп сенемін. 

VІІ.Бағалау
Бүгінгі сабақты бағалауда маған сарапшылар көмектеседі. Қорытынды бағаларыңды шығарыңдар.

VІІІ. Үй тапсырмасы: Қол сигналдары. Қазақстан Республикасының темір жолдарында сигнал беру жөніндегі нұсқаулық 58 бет.
	
Күтілетін нәтиже:
Біледі:Қол сигналдарының түрлері мен қызметін.
Меңгереді: Қол сигналдарын беру тәртібін.



Студенттерді бағалау парағы

	№
	Студенттердің аты-жөні
	Үй тапсыр
масы
	Презентация
	Сұрақ-жауап

	Тәжірибе
лік  жұмыс (студенттер қол сигналда
рын қолданып, сигналдар
ды береді);
	Тестілеу
Ситуациялық
сұрақтар

	1
	Аязбай Ернұр Мұратбекұлы
	
	
	
	
	

	2
	Әбетаев Тимур Ерғалиұлы
	
	
	
	
	

	3
	Әсетұлы Диас
	
	
	
	
	

	4
	Байтурсынова Акерке Болатовна 
	
	
	
	
	

	5
	Баймбетова Айгерім 
	
	
	
	
	

	6
	 Балаш Думан Аскарбекұлы 
	
	
	
	
	

	7
	Баймен Қуаныш Нұрбекұлы
	
	
	
	
	

	8
	Бекмахан Жасұлан Асылханұлы 
	
	
	
	
	

	9
	Даулетбасов Әлімжан Бауыржановұлы 
	
	
	
	
	

	10
	Елемесов  Мәди Әлиұлы
	
	
	
	
	

	11
	Ербокен  Жандос 
	
	
	
	
	

	12
	Ешманбетов Әділет Нұрланұлы 
	
	
	
	
	

	13
	Жақсылық Маржан   Айдынқызы 
	
	
	
	
	

	14
	Жанәділов Асылбек Қасымжанұлы
	
	
	
	
	

	15
	Ибрагимов Рахат Дәулет
	
	
	
	
	

	16
	Исаев Ақжол Нұрланұлы
	
	
	
	
	

	17
	Камалбек Нұрбол Тұрмағанбетұлы  
	
	
	
	
	

	18
	Кеңесбаев АқылбекОралбайұлы
	
	
	
	
	

	19
	Кенес Әлішер Нүрбекұлы 
	
	
	
	
	

	20
	Қодасбаева Айнұр Маратқызы
	
	
	
	
	

	21
	Қуаныш Данияр Дәулетханұлы 
	
	
	
	
	

	22
	Мухамедина Дамира  Жарасова 
	
	
	
	
	

	23
	Нағмедханова Айша Ербайқызы
	
	
	
	
	

	24
	Серік Әлнүр Ғазизұлы  
	
	
	
	
	

	25
	Сайран Асхат Санатұлы 
	
	
	
	
	

	26
	Сержан Мейржан 
	
	
	
	
	

	27
	Cмагулова Арнагуль Дюсенбекқызы
	
	
	
	
	

	28
	Тәжібаев Бақытжан Тәжібайқұлы 
	
	
	
	
	

	29
	Турысбекова Назерке Қарсыбекқызы
	
	
	
	
	

	30
	Эрхон Асылбек Сейлханұлы
	
	
	
	
	



1. 
2. Толық жауапқа  4
3. Жартылай жауапқа 3
4. Қысқа жауапқа 2
5. Жауап бермегендерге ешқандай белгі қойылмайды.
«5» (үздік)- 12-15 балл
«4» (жақсы)-8-11 балл
«3» (қанағат.)-5-7 балл
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